

新引擎 新动能

山西数字经济持续提质扩容

本报讯 当前,数字经济已经成为推进经济社会高质量发展的新引擎、新动能。近年来,山西省数字经济规模和发展水平稳步提升,增长速度位居全国前列。这是记者从省政府新闻办日前举行的新闻发布会上获悉的。近年来,我省深入实施《山西省数字经济促进条例》和“数据二十条”,出台《山西省数据工作管理办法》《山西省促进先进算力与人工智能融合发展的若干措施》等一系列政策文件,加快数字经济发展和推进数据工作的顶层设计持续强化。据中国信通院测算,2023年山西省数字经济规模为6418亿元,同比增长12.8%,增速位居全国前列。今年前8个月,全省累计建成5G基站数10.7万个,

1000M以上用户数达到329万户,7个市成功入选国家千兆城市。全省在用、在建数据中心设计机架规模达到101.2万标准机架,据《中国综合算力指数(2024年)》显示,我省综合算力指数全国第八,算力发展整体处于全国前列。在能源领域,山西煤炭工业互联网平台正式发布,今年前8个月,全省累计建成智能化煤矿134座,智能化采掘工作面1564处,全省3200处井下固定岗位实现无人值守,煤矿本质安全水平明显提升。在医疗领域,医疗数字影像云平台项目顺利启动,致力于打通省内383所二级以上公立医疗机构的影像数据,实现“晋享智慧”“晋医互认”。在文旅领域,组织开展智慧旅游沉浸式体验新空间示范专项,选取关公文化等6个试点,充分挖掘我省丰富文旅资源。此外,我省第二批组织认定了3家省级数字经济示范园区和4家省级数字化转型促进中心;积极参加第七届“数字中国”峰会,展示我省数字经济发展成效,提供省内企业交流合作平台;组织开展“数据要素×”典型案例征集,共征集典型案例138个,4个典型案例进入国家复审名单;组织开展了2024年“数据要素×”大赛山西分赛,共有472个团队报名,涌现出一批优秀项目和技术人才。(尹哲)

中国工程院地合重点咨询研究项目 山西文化遗产建立『病历档案』

本报讯 中国工程院地合重点咨询研究项目“山西文化遗产灾害综合风险监测评估与预防性保护策略研究”项目启动会暨阶段性成果研讨会于10月20日在太原召开。来自中国工程院、各大高校、科研机构及文博单位的众多专家学者,共同为山西乃至全国的文化遗产保护事业贡献智慧与力量。中国工程院黄庆院士、岳清瑞院士、杜修力院士、曾滨院士,山西省文物局、太原理工大学、天津大学、中国文化遗产研究院及北京大学、北京科技大学、中冶建筑研究总院有限公司、北京建筑大学、山西省古建筑与彩塑壁画保护研究院等单位的专家学者齐聚。山西作为中华文明的重要发祥地之一,拥有丰富的文化遗产资源。如何科学、有效地监测和评估文化遗产面临的灾害风险,制定合理的预防性保护策略,已成为亟需解决的问题。岳清瑞院士领衔的山西文化遗产灾害综合风险监测评估与预防性保护策略研究项目,带领院士专家团队研究识别可能对山西文化遗产造成损害的各种灾害,确定文化遗产的风险等级,建立文化遗产“病历档案”,制定科学有效的文化遗产保护规划和针对性的预防性保护措施,提升山西文化遗产预防性保护的“科学化、专业化、智能化、精细化”水平,不仅对山西文化遗产的保护具有重要意义,也对全国文化遗产预防性保护工作具有示范和引领作用。研讨会上,各专家学者分别就各自研究领域的成果进行了详细介绍,还就山西文化遗产灾害综合风险监测评估与预防性保护策略进行深入交流和探讨,提出了许多富有建设性的意见和建议。(陈辛华)



十月十八日,柴村铁路桥下,汾河景区的工作人员在打捞河面污物,为游客提供良好的游园环境。李学军 摄

山西大学举行 毕业生秋季双选会

本报讯 10月19日,山西大学2025届毕业生秋季双向选择洽谈会在坞城校区举办,来自全国17个省、市的159家企事业单位到校招聘,涵盖制造业、建筑业、软件和信息技术服务业、金融业等多个领域,共为毕业生提供9600余个岗位。本次双选会现场秩序井然,毕业生与用人单位交流气氛热烈。毕业生积极投递简历并与招聘人员深入交流,认真介绍自己的个人优势与岗位期待,详细了解用人单位的岗位需求与发展前景。用人单位招聘人员热情地向毕业生介绍单位基本情况、岗位需求、薪资待遇和晋升体系等相关信息。据介绍,本次双选会是山西大学抢抓“金九银十”黄金招聘季,促进2025届毕业生高质量充分就业的具体举措。山西大学预计有2025届毕业生10692名,为全力促进毕业生高质量充分就业,山西大学协同各学院提前谋划、精心部署,持续拓展就业市场资源,提供全方位的就业服务,形成了周周有安排、日日有活动的促就业氛围。秋季开学以来,已经组织了160场宣讲会、组团招聘会2场、大型双选会1场,接待用人单位310余家,累计提供就业岗位近3万个,为毕业生高质量充分就业保驾护航。(张晓丽)

完成股份制改造并入库 民营中小企业可获奖励50万元

本报讯 《高质量推进民营中小企业规范化股份制改造工作办法》近日发布。我省进一步规范股改的标准、条件和评审办法,推动民营企业开展规范化股份制改造。在政策激励方面,对完成股份制改造并入库的民营中小企业奖励50万元。按照省委、省政府《关于支持民营经济发展的若干意见》和《关于印发〈山西省促进民营经济发展壮大行动方案〉的通知》的要求,对当年完成股份制改造并入库的民营中小企业,由省财政奖励50万元。从2024年度起,资金奖励申报范围为:规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发零售住宿餐饮业、规模以上服务业企业和高新技术企业、“专精特新”企业、规模以上农业产业化龙头企业中的民营中小企业;有意愿股改且尚未进行股改的民营中小企业,2024年当年已完成股改的民营中小企业可申请入库;企业生产

零售住宿餐饮业、规模以上服务业企业(以下简称“四上”企业)和高新技术企业、“专精特新”企业、规模以上农业产业化龙头企业中的民营中小企业。企业获得奖励需要的条件包括:具有独立企业法人资格的民营中小企业,股改时企业存续期满三个完整会计年度;企业申报奖励资金时属于纳入统计部门联网直报的“四上”企业和高新技术企业、“专精特新”企业、规模以上农业产业化龙头企业;企业生产经营情况良好,财务管理制度健全,股改前一年度主营业务收入达到一定标准并盈利等。(何宝国)

我省将分级建立股改企业培育库

本报讯 为更好引导民营中小企业开展规范化股份制改造工作,进一步提升民营企业管理水平 and 融资能力,近日从省民营经济发展局获悉,我省将分级建立股改企业培育库。入库标准和条件涉及七项:在我省境内注册登记并生产经营,具有独立企业法人资格的民营中小企业;有效期内的规模以上工业、有资质的建筑业、限额以上批发零售住宿餐饮业、规模以上服务业企业和高新技术企业、“专精特新”企业、规模以上农业产业化龙头企业中的民营中小企业;有意愿股改且尚未进行股改的民营中小企业,2024年当年已完成股改的民营中小企业可申请入库;企业生产

经营正常,股改时企业存续期满两个完整会计年度;企业信用良好,未被列入“信用中国(山西)”经营异常名录、严重违法失信主体名单和“国家企业信用信息公示系统”严重违法失信名单;企业登记注册时即为股份有限公司和进行了二次股改的企业不予入库;国家和省限制类及淘汰类产业、房地产开发业、金融服务业不予入库。省、市、县三级民营经济主管部门分级建立股改企业培育库。股改企业培育库实行动态管理,根据实际情况定期调整。股改企业培育库是省上市挂牌后备企业资源库的储备库,对有意愿上市的股改企业,我省将向省上市挂牌后备企业资源库推荐。(李静)

福莱瑞达基地项目 提前封顶开始收尾

本报讯 10月19日,山西转型综改示范区福莱瑞达“5G+智慧物流·智能制造系统生产基地”项目建设现场,工程运输车往返穿梭,建设者各司其职,呈现一派热火朝天的施工景象……项目自2023年10月开工以来,全体建设者争分夺秒抢工期、赶进度,目前全面封顶,开始全力冲刺收尾。福莱瑞达“5G+智慧物流·智能制造系统生产基地”项目位于潇河新兴产业园区“专精特新”产业园区内,总建筑面积34878.13平方米,包括厂房、办公楼及室外工程等。项目建成后将满足500人的生产办公,具备5G+智慧物流仓储系统、自动化立体仓库、5G+智能制造工厂、智能机器人、智能APM、智能加工平台等设备的研发生产调试应用。“项目开工以来,几乎没有停歇,实现了提前封顶,现在正式进入收尾阶段,预计年底竣工。”项目负责人介绍,外部安装已接近尾声,内部安装全速推进,在综改示范区各部门和潇河新兴产业园区的大力支持下,项目从落地到开工再到建设,都得到了强有力的要素保障,取得实实在在的成效。(贺娟芳)

轻松缴费更便捷

不动产登记“税费统缴”改革启动

本报讯 近日,省自然资源厅、省财政厅、省税务局联合印发通知,在山西省全面启动不动产登记税费“一次缴清、后台分账”的“税费统缴”改革,从简化流程、服务群众出发,进一步提升不动产登记便民利民服务水平。“税费统缴”是指企业群众在办理涉税不动产登记业务时,依托部署在山西省自然资源厅的“网上一窗受理”平台功能模块,通过“三晋通”App提供的支付总入口,线上一次性缴纳税费、增值税以及不动产登记费、工本费等税费,平台支持使用微信、支付宝、银联卡、POS机刷卡等多种支付方式。“税费统缴”改革是山西省政务服务“一网、一门、一

次”改革的重要组成部分,也是不动产登记信息化集成和流程优化的创新举措。该举措让企业群众无需分次缴纳税费,即可实现不动产登记税费的“一次缴清、后台分账”,改变了原先分别向不同部门、分多次缴纳税费的模式,进一步优化办理流程、压缩办理时限,提升不动产登记便民利民服务水平。省自然资源厅明确,各市本级不动产登记机构于2025年3月底前实现“税费统缴”业务上线;各县级不动产登记机构于2025年12月底前完成相应工作,实现“税费统缴”,助力进一步优化营商环境,提升自然资源政务服务效能。(贺娟芳)

(上接第1版)

万柏林区
10月17日,万柏林区委负责人主持召开2024年违法建设专项整治行动动员会,坚决查处整治各类违法建设行为,更好地改善城市环境、提升城市品质,造福人民群众,为奋力打造国家区域中心城市核心区提供有力支撑。

晋源区
10月18日,晋源区政府负责人到稻田公园调研2024太原稻田音乐节活动组织和安全保障工作,听取关于音乐节筹备进度、人流态势分析及现场安保应急等方面的汇报并召开现场办公会,进一步部署相关工作。

古交市
10月17日,古交市委、市政府负责人一同到西曲街道永树曲村、日月电厂、兴能电厂、郝家庄小区煤改电设备售后服务点、城市热力有限公司川西换热站等处调研2024年冬季供暖准备工作,切实做好好煤炭、电力保供和冬季供热任务。

清徐县
10月15日,清徐县委负责人带队前往广州市,在番禺区考察星江源集团、海山游乐科技股份有限公司两家水上乐园服务供应商,在花都区考察广州融创水世界等文旅项目,在天河区考察极地海洋世界等科普游学场馆。

阳曲县
10月18日,阳曲县委负责人调研泥屯镇新建恒温房项目、沐木盛业生物絮团智慧设施渔业鲈鱼养殖项目、阳曲现代农业产业示范区冷链物流项目、山西领创生命健康产业园创新综合体项目(二期),进一步做好服务,确保项目建设顺利推进。

娄烦县
10月18日,娄烦县委负责人到马家庄乡便民服务中心、党政党建综合办公室等地,实地察看工作运行情况,了解加强基层治理、民生诉求处置、群众矛盾化解、行政执法改革等情况,调研督导破解基层治理“小马拉大车”突出问题等工作。

综改示范区
10月14日,山西转型综改示范区党工委负责人召开武宿综改示范区“收官、谋划”工作专题会。今年以来,武宿综改区进出口总额、保税业务进出口值提前完成全年目标任务,整体发展呈现向上向好态势。

中北高新区
10月18日,中北高新区党工委负责人到“归源·横岭”建设工地,实地调研“西山归源”沪并合作产城综合转型示范项目,详细了解项目建设进度,协调解决存在问题,确保项目早完工、群众早受益。(以上由 李杰华 编辑整理)

社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

